

# 2018年春节假期明日开启 一份年货 一份温情

## A | 变化的年货清单里 见证着时代变迁

“小孩小孩你别馋，爸妈忙把年货办。又买糖，又买糕，年糕发糕萝卜糕……”记忆中，歌谣里的传统年货印象让人回味。

每一个年代，人们都有属于自己的年货记忆。

“我们那个年代，年货就是购置一些盐、食用油、白糖这一类生活必需品，自己再腌制一些食物。”75岁的郑州市民沈丽芬告诉记者，现在生活好了，钱包鼓了，对年货的要求自然也高了。

在广西南宁，寒风仍难以阻挡市民选购年货的热情。连日来，广西展览馆、西关路、水街等传统年货市场人潮涌动，喜庆字帖、糖果饼干、家用电器等各类年货热销。不少商家还挂上了二维码，支持手机支付。

置办年货的习俗历史久远。赶大集、办年货，年过六旬的南宁市黄道方每年都要得亲自张罗过年的物品，要的就是那份“忙年”的感觉。对联、窗花、福字帖等可增添来年好运，腊肠、粽子、干果等食物让春节更浓情蜜意……在她看来，这些年货一直伴随全家人的春节，实用而且具有浓浓的节日氛围。

黄道方的女儿王丹传承了妈妈的传统习俗，但与上一辈人相比，她的年货更有新时代的特点。

“我们家过新年都坚持穿新衣，这种传统让生活更有仪式感。”王丹在淘宝上网购了全家人的过年新衣。“不同的是，父母年少时做新衣得攒布票，现在只要放进手机App的购物车，几分钟就买到手了。”

年货是时代的符号。不断变化的年货清单里，见证着时代的变迁，记录着老百姓日益富足的生活。

“以前父母讲究的是吃饱穿暖，现在的健康、开心才是最重要的。”“80后”北京市民陆新生说，今年他打算给母亲买一个足浴盆，给父亲买一个电动剃须刀，再给家里的老人买一些营养品，实用又健康。

与此同时，与有形的年货相比，文娱、旅游等无形年货也逐渐走俏，成为个性化“年货清单”里的一部分，有些旅行社纷纷推出“一家一团”等适合春节家庭出游产品。

广西柳州的姑娘小张就和家人选择了这样一趟旅行，以往在家过节需要准备的食物、礼品，变成了机票和旅游目的地。“一家人打算在香港玩上一周，这种快乐的相聚对于一家人来说同样有年味。”小张说。



↑ 西安市民陈小林带着女儿和采购的年货在咸阳机场乘飞机去广州与姥姥过年。  
新华社发

→ 市民在河北省唐山市丰润区公园道市场选购“福”字。  
新华社发

明日是除夕了，2018年春节假期即将开启。“爸，妈，我们回来啦！”敲开家门，一声爸妈，便开启了熟悉的年货记忆。父母精心购置的各种食材、儿女返乡携带的礼盒、孩子们的新衣与玩具，每一样都充满深情。

如果说过年是一种仪式，那么年货就是这个仪式的重要载体。从对联窗花到红酒龙虾，从大包小包到快递电商，在中国人的心中，不管形式怎么变，年货就是“年味”，那一份温情始终与家同在。

## B | 无论赶集还是“线上线下” 年货永远装满温情

办年货，是中国人过节最欣喜的忙碌。

“来来来，天冷，买个自助的微火锅暖暖吧。”春节前，郑州世纪联华超市里营业员大声吆喝着。“微火锅”、“山药片”、“脏脏包”……最近各大超市频频引进网络爆款年货，很受年轻消费群体的欢迎。

记者走访了解，郑州各大超市年货销售喜人。不过今年与往年不同，线上线下进一步加速融合，超市引进网红年货，努力抢拼年货市场。

随着居民消费习惯的变化，卖年货早已不再是实体商超的专属。今年是外企员工李娜第一次加入屯年货大军。趁着“天猫年货节”各种买赠，她买了大大小小15盒坚果礼盒，全部快递回了老家。除了给全家人吃，还包括走亲访友的礼物。

“工作了，回老家过年走亲戚也不能空着手了，这些年货估计比我还先到家。”

李娜还记得小时候，每到年前都要跟妈妈去集市采购一批年货，各种糕点烟酒糖，还有一提提的

牛奶、食用油，一大家子亲戚一个都不能漏。如今，网上下单，送货上门，省却了诸多麻烦。

不仅如此，不会线上购物的老年人都不用愁了。2月1日，淘宝上线了“亲情账号”功能，通过开通共享号，没有淘宝账号的父母可以自动生成账号，可以与子女就看中的商品进行商量，可以无需绑定银行卡，由子女完成购买。

从传统集市，到百货商场，再到动动手指“手机购”，年货置办是越来越方便。那么，满载着浓浓乡情的包裹都去了哪里呢？

阿里大数据发现，网购年货基本都奔向了买家所在省份的周边地区，比如在广东下单的包裹去了湖南、湖北、江西等地。

根据阿里大数据生成的“想家地图”，“最舍得给家里花钱的是浙江人，消费最时尚的是广东人，但最念家的就是河南人。”2018年春节档，河南人收到的年货包裹雄踞全国第一；31个省区市有21个地方都有河南人网购年货寄回“中原老家”。

## C | “洋货”作“年货” 越来越有“国际范儿”

在广西南宁与越南首都河内之间的中越国际列车上，带着年货乘坐列车过春节成为中越旅客跨境出行的一段特别体验。

记者在列车上碰到了兰州青年康明。他正带着儿子及越南媳妇杨氏线前往越南北江省的岳父家。一家三口从兰州搭乘飞机至南宁，再换乘火车，一路随行的是大量的年货，其中曲奇饼干、糖果被打包成捆，大大的皮箱里装着中国产的烟酒及名中药等。

“越南的亲戚都喜欢中国货，多带点年货过去可以满足大家的需求。”康明告诉记者，回国时会给兰州的亲人捎些越南特产，希望两边的亲友都能感受异国年货的美妙。

列车长陈佳伟介绍，中国白色家电深受越南千家万户的青睐，电视机、电脑、洗衣机等不少中国货物被越南乘客采购回国。另一方面，随着跨国出行日益便利，许多中国乘客前往越南游玩并带回香水、拖鞋和酸奶等特产以赠亲友，临近春节，不少商人到越南去集中采购年货以供国内市场消费需求。

买全球、卖全球，中国消费者的

春节购物单正变得更加国际化。

澳洲车厘子、新西兰长寿鱼、美国坚果、法国葡萄酒……随着春节临近，人们放眼寻求优质“洋年货”。在广西钦州保税港区的展馆内，德国啤酒、澳洲牛奶及东南亚特产等商品琳琅满目。

为满足顾客需求，商家在门店及“蚂蚁洋货”电商平台进行促销。在每周开行3列的中新互联互通南向通道班列上，大米、椰丝及板材、塑料粒、增压器等不少来自东南亚国家的货物经过钦州港发往重庆，其中椰丝深受内陆消费者的喜爱。

在贵州武陵山区铜仁市万山区举办的第三届网商年货节上，200多种来自世界各地的进口“洋年货”摆满了货架。

在贵州省社会调查研究所所长姚贵阳看来，从满足嘴到满足心灵需求，年货这个“老话题”还可以有新形式，不仅是消费升级，也可以是把新的气象带回家，把项目、思维、资金等资源带回家，把精神上的获得感作为一种年货，让年味更丰富起来。

(新华社北京2月13日电)

## 中国红 喜迎新



2月13日，在湖北省十堰市子胥湖生态新区风车广场，一名游客在“春”字造型旁拍照留影。

春节将至，各地红红火火，一派喜气景象。

新华社发(曹忠宏 摄)

## 内地车辆申请一次性配额 可上港珠澳大桥

据新华社广州2月13日电(记者周强)港珠澳大桥管理局13日对外发布消息称，除粤港澳两地牌、粤澳两地牌和港籍单牌车辆外，内地车辆通过办理私家车一次性配额申请也可上港珠澳大桥。

在通关方面，大桥采用“三地三检”通关模式，即三地口岸由三地政府各自负责设立和管理，均位于各自属地内。其中珠澳之间采取“合作查验、一次放行”的模式。

港珠澳大桥主体工程设置1处主线收费站，收费站双方向共设置20条收费车道，所有收费车道均支持电子不停车收费(ETC)和人工收费(MTC)方式。根据国家有关外汇管理规定，港珠澳大桥收费站现金收费为人民币，非现金结算以人民币计价。

## 国内单体最大 茶叶检测实验室启用

新华社合肥2月13日电(记者汪奥娜)记者从安徽出入境检验检疫局获悉，国内单体最大的茶叶检测实验室——国家茶叶及农产品检测重点实验室(黄山)近日正式启用，主要开展茶叶、食品及农产品中农药残留、重金属、食品添加剂等检测，以及茶叶品质鉴定和产地识别等的研究。

据悉，国家茶叶及农产品检测重点实验室(黄山)依托黄山茶叶质量安全研究中心组建而成。目前，新落成的实验室具有样品接收及储存、食品营养物质及理化成分检测、金属元素测定、农兽药残留检测、微生物检测以及生化检测6个功能区。实验室拥有各类专业设备100余台套，检测设备资产近4000万元，并自主研发了针对国际市场的多残留筛查方法，能够同时检测近千种农药残留。

## 全国铁路春运已累计 发送旅客过亿人次



2月13日，旅客在北京西站进站候车。

截至2月12日，全国铁路春运累计发送旅客10836.3万人次，同比增加121.8万人次。

新华社记者 邢广利 摄

# 新经济兴起改变你我春节 舌尖记忆

## H | 新华调查

春节到了，此刻的你是否正在为张罗年夜饭而忙碌？春节年年过，味道总不同。随着新经济兴起，年夜饭也多了不少新“滋味”。一年中最重要的一顿饭，我们盼了一整年，它不仅为我们留下“舌尖记忆”和对未来的期许，更印刻出经济新脉络和时代新标签。年夜饭“吃”出哪些新变迁？新华社记者近日进行了调查。



新华社发

### 模式更多品质更高

几平方米的厨房里，兄弟妯娌活着家常做着拿手菜，是很多人对年的记忆。一度，越来越多的人选择在外聚餐，“老字号”的年夜饭一桌难求。

随着互联网和物流业的发展，如今，回家吃年夜饭成为越来越多人的选择。而这一次，跟着我们回家的，不仅有现成的美味，还有高品质的服务。

对很多人来讲，年的味道就是餐桌上妈妈做的那几道菜。吃上一口，总给我们满满幸福感，治愈这一年所不快。

五花肉剁碎，撒上食盐、花椒，将肉馅灌进肠衣，风干蒸熟。从厨房飘出香味的那一刻，四川大凉山小伙叶鹏的“新年”就开始了。

工作原因很少回家过年的他，每年

发布的《2018年中国年货消费报告》显示，半成品年夜饭颇受消费者青睐，年夜饭礼盒在年货节期间成交人数增幅达217%。除了更高品质的食材，人们还要更贴心的服务，“厨师到家”模式成为很多人的选择。

“爱大厨”等几款预约厨师的软件上，名厨档期基本约满。“相比到饭店拥

挤地吃饭，厨师上门更方便和安心。”在青岛一家科研机构工作的孙开明说。

从“腊月忙”，到酒店年夜饭，再到网上预定半成品菜肴或大厨上门，年夜饭的方式越来越多元。“变的是地点和方式，不变的是对好生活的追求和对中华年俗的传承。”山东大学教授王忠武说。

入小年销量更是倍增，很多消费者甚至将水饺作为走亲访友的“年味礼包”。

“有一种幸福就是不论身在何处，随时可以吃到‘妈妈的味道’。”工信部消费品工业司司长高延敏说，智能化生产、标准体系的完善和精细程度提升让装备制造拥有“人情味”。随着食品工业制造能力提升，越来越多的食品媲美人工。

### 顿顿都是年夜饭

者越来越多。

“我家在威海，亲家在日照，小两口当天跑来不及，有时候初一、初二才回来。孩子们啥时候回来啥时候是年夜饭。”今年65岁的李岳福说。

不少人将吃年夜饭的地方从家里转到酒店，甚至转到国外，享受异国风味年夜饭。中国旅游研究院、携程旅游联合发布的相关报告显示，预计2018年春节长假出境游人次将达

(新华社北京2月13日电 记者张旭东 张辛欣 王攀)

粤港澳的渝、川籍劳动者得以便捷和舒适地返乡，感受年夜饭的幸福与温暖。

年夜饭的时间也在悄然变化。“80后”和“90后”是独生子女“主力军”，他们的年夜饭只能选择在一双方父母家中吃。为此，不少小夫妻中午在一双方父母家吃年夜饭，晚上去另一方父母家。广州部分餐饮企业负责人表示，预订除夕中午年夜饭的消费

者越来越多。

“我家在威海，亲家在日照，小两口当天跑来不及，有时候初一、初二才回来。孩子们啥时候回来啥时候是年夜饭。”今年65岁的李岳福说。

不少人将吃年夜饭的地方从家里转到酒店，甚至转到国外，享受异国风味年夜饭。中国旅游研究院、携程旅游联合发布的相关报告显示，预计2018年春节长假出境游人次将达

(新华社北京2月13日电 记者张旭东 张辛欣 王攀)

## “复兴号”上的春运文艺小分队



2月13日，文艺小分队的队员在G13次“复兴号”列车上表演舞蹈。当日，北京客运段“传承文艺小分队”在北京南至上海虹桥的G13次“复兴号”列车上为旅客送上一场春节联欢会，让旅客们在旅途中感受到浓郁的节日气氛。

## “手机K歌” 渐成中老年人娱乐“新宠”

据新华社南宁2月13日电(雷嘉兴)在广场舞、散步、打麻将等传统娱乐生活之外，移动互联网的普及正让中老年人享受到更多的乐趣。近年来，手机K歌正成为不少中老年人的“新宠”，他们对“K歌”的热情不输年轻人。

54岁的刘女士说：“手机上唱歌想唱就唱，比起KTV方便，还不用花钱。”

据了解，目前K歌软件用户中，中老年群体的黏性很强，他们有较多的闲暇时间，热衷于合唱、分享和互动，在线时长和社交互动的数据都领先其他年龄段。